

## 约翰福音解经讲道

### 基督的复活——向门徒们的显现 约 20: 19-25

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！在上个主日带领我们在祂面前的立誓、签约和委身，正式成立了惟恩教会。原本我们在主日上午的讲道信息都是在按着次序讲解约翰福音的，最近的几个主日因为教会中还有人对于生养众多的真理不明白，所以特别针对这方面进行了讲解。现在我们要继续来学习约翰福音的第二十章。约翰在这章经文主要记载的是关于基督的复活，他先后列出了基督复活的证据，首先是空坟墓和裹尸布【1-10】，然后是向以抹大拉的马利亚为代表的妇女们显现【11-18】，接下来是今天我们要看的向门徒们的显现【19-25】。

路加说基督复活的一个重要证据，就是祂将自己活活地显给使徒们看【徒 1:3】。在今天的经文中，我们看到祂在祂复活的那一日，第一次向一群门徒显现的记载。祂已经通过可靠可信的使者（以抹大拉的马利亚为首的妇女们），向他们传递祂复活的消息；但为了表明祂对他们的爱，并坚固他们对祂的信心，现在祂亲自来，给他们希望得着的一切确据，证明此事的真实，让他们不仅通过听说，还可以亲自作祂复活的见证；因为他们一定要向世人证实此事，把教会建造在这见证之上。现在我们一起来看经文：

#### 一、显现的时间和地点（19<sup>上</sup>）

**19 那日（就是七日的第一日）晚上，门徒所在的地方，因怕犹太人，门都关了。耶稣来站在当中，对他们说：“愿你们平安！”**

基督这次显现的时间是在祂复活的那日，就是七日的第一日，犹太人安息日过后的那日，在门徒私下聚集的地方，共有十位门徒，因为十二门徒除去卖主的犹大，另外多马也不在。

改革宗教会普遍认为神赐给祂的百姓有三大蒙恩之道，就是圣经（神的道）、圣礼和祷告；而主耶稣在今天的经文中又给我们特别设立了三种次要的蒙恩之道——主日、严肃的聚会和长久的事奉，为要支持教会，以及正确施行那主要的蒙恩之道；基督对这每一样的心意，都在今天的经文中清楚向我们表明出来；前两样，是在这里，在这显现的情形中表现出来，另外一样是在 21-23 节中表明。祂复活的那日，本来是毫不起眼的七日的第一日，如今却蒙了神的恩惠，具有了特殊的意义，要成为历世历代教会保持信仰面貌的重要日子。

#### 1、基督徒的安息日，由门徒们首先遵守，并得到我们主耶稣的承认。

基督来见门徒，是在七日的第一日。这是整本新约圣经中提到的在一周，或一月，或一年中唯一的日子；圣经几次讲到这是一个按照信仰意义遵守的日子。原本作者约翰在第一节已经提到基督是在七日的第一日复活，所以到了 19 节这里完全可以说，祂在同一日的晚上显现；但是，为要尊荣这日，约翰在此重复说，**就是七日的第一日**。不是使徒为要尊荣这日（关于这日的理由，他们尚存疑惑），而是神定意要尊荣它，安排他们要在一起，迎接基督在那日第一次的到来。就这样，实际上基督祝福那日，使之分别为圣，因为那是救赎主安息的日子。

#### 2、基督徒的聚会，由门徒庄严举行，也得到主耶稣承认。

很有可能门徒在这里聚集，为要进行某种信仰操练，一起祷告；或者他们聚集交换意见，思想他们是否有充分证据，证明他们夫子的复活，商量现在该怎么办，他们是要继续在一起，还是分散；他们聚集，理解彼此的想法，彼此给对方手加力，协调安排在目前这重要关头当采取的正确措施。这聚集是私下的，因为他们不敢公开现身，特别是作为一群人现身。他们在一所房子里聚集，但把门关上，不让人看见他们在一起，除了他们认识的人，没有人能进来在他们中间；因为他们怕犹太人。请注意：(1)基督的门徒，即使在艰难的时候，也绝不可停止聚会【来 10:25】。(2)神的百姓曾经经常被迫进入内室，关上门，像这里一样，因怕犹太人的逼迫。逼迫是神分配给他们的，从逼迫中退下，是神许他们的；那时，除了在山洞地穴，我们还能在哪里找到他们呢？基督的门徒如此隐匿，真的令人难过，但这却不是真的羞辱。

#### 二、在这次显现中，基督向门徒所说所做的事（19<sup>下</sup>-23）

在门徒聚集的时候，基督来到他们当中，按祂自己的样子，却用一层幔子盖住祂现在得荣耀身体的光明，

否则这就要令他们眼花，就象祂变像的时候那样了。基督来到他们中间，让他们看到祂履行承诺的一个实例，就是无论在哪里，有两三个人奉祂的名聚会，那里就有祂在他们中间【太 18: 19-20】。祂进来，虽然门都关了，这丝毫不能限制基督带着复活的身体进到他们中间。**基督门徒严肃的聚会被迫私下举行，却没有门能把基督的同在关在外面，挡在他们之外，这对他们是一个安慰。**在基督的这显现中我们看到五件事：

### 1、祂慈爱亲切地向门徒致意。

祂对他们说：“愿你们平安。”这不是一句客套话（虽然它在朋友相聚时常被用作是这样），而是一句庄严、非同寻常的祝福，把祂死和复活所有有福的果子和效力都加在他们身上。**愿你们平安**，就等于说，所有的益处归于你们，所有的平安必定总是归于你们。基督已经把祂的平安留给他们，作他们的产业【约 14:27 “我留下平安给你们，我将我的平安赐给你们。我所赐的，不像世人所赐的；你们心里不要忧愁，也不要胆怯。”】。门徒们对基督复活的事情充满怀疑，对他们自己的事充满恐惧，但正在他们多少有混乱和惊恐时，基督突然出现在他们当中，用“愿你们平安”这句话来安慰他们。

### 2、祂向他们清楚和无可否认地显现自己。

## 20 说了这话，就把手和肋旁指给他们看。门徒看见主，就喜乐了。

(1) 这是祂用来令他们信服祂复活是事实的方法。他们现在看见祂活着，而众人两三天前看祂死了。现在唯一的疑惑，就是他们现在看见活着的，是不是他们曾看见是死的那同一个人的身体；人希望得着的证据，莫过于就是这身体上的伤疤或伤痕了。现在，第一，伤痕，正是那些深深的痕迹（虽然不再有任何痛苦不适），即使在主耶稣复活之后仍留在祂身体上的这些伤痕，可以证明这复活是真实的。基督的伤痕要在地上说话，仿佛这就是祂自己，所以祂带着它们复活；这些伤痕要在天上说话，在祂永远活着所作的代求中说话，所以祂带着它们升天，表现在宝座中，象是被杀过的羔羊【启 5:6】；而且看来祂要带着祂的伤痕再来，让他们仰望自己所扎的人。第二，这些伤痕，祂显给祂的朋友看，让他们不仅确信和满足他们的夫子真的复活了，而且他们有这些特别的记号作进一步的证据：祂向他们张开手，让他们看到手上的伤痕；祂敞开胸怀，仿佛乳母喂养孩子，让他们看那里的伤口。**请注意，高升的救主永远向祂所有忠心的朋友和跟从祂的人敞开双手和内心，以此显现自己。**

(2) 这给他们带来的影响和益处。第一，他们确信他们看见了主：就这样他们的信心得到坚固。一开始他们以为自己只是看见一个幻影，一个幽灵；但是现在他们知道这是主自己。第二，那时他们就喜乐了；那坚固他们信心的，提升他们的喜乐；相信了，他们就喜乐。作者约翰看来是带着某种激动和夸胜写下这番话。**门徒看见主，就喜乐了。**如果听到约瑟还活着，雅各的心就苏醒了，这些门徒听到并见到他们的夫子又活了，这又要如何使他们的心苏醒呢？这对他们来说就像从死里复活一样。现在基督的话应验了：“**但我要再见到你们，你们的心就喜乐了。**”【约 16:22】这抹去他们眼中所有的眼泪。请注意，看见基督一眼，这在任何时候都要使一位门徒心里欢喜；我们越多多看见基督，就越要在祂里面欢喜；直到我们终于得见祂的真体之前，我们的喜乐绝不会变得完全。

### 3、祂赋予他们那尊贵和广大的使命，作建造祂教会的代理。

## 21 耶稣又对他们说：“愿你们平安！父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。”

(1) 向他们颁布使命时的前言，就是郑重重复之前的致意：**愿你们平安**。这是为了：第一，让他们关注祂即将向他们颁布的使命。前面的致意是要安静他们惧怕的骚动，使他们可以平静注意祂复活的证据；现在的致意是为了减少他们欢喜的激动，使他们可以镇定地听祂要对他们进一步说的话；第二，鼓励他们接受祂即将颁布给他们的使命。虽然这要使他们落在极大的苦难中，然而祂却在其中安排他们要得尊荣与安慰，结果是这要成为他们的平安。基督现在要派遣门徒向世人传平安【赛 52:7】，祂在这里不仅把这平安加在他们身上，作为他们自己的满足，还把这平安交托给他们，由他们传递给所有的平安之子【路 10:5-6】。

(2) 这使命是非常重大的：“**父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。**”

第一，基督指派他们去做祂在地上的工作，让自己投身于在人中间传播祂的福音，建立祂的国度的工作。祂用属神的委任状授权差遣他们，用属神的权柄武装他们——差遣他们作使者，去缔结和平，作传令官，宣告这和平——差遣他们作仆人，邀请人来赴婚宴。**所以他们被称作使徒——奉差遣的人。**

第二，基督是怎样象父差遣祂那样差遣他们的呢？可以肯定的是，他们的使命和权柄是无限低于祂的；但

是：A、他们的工作和祂的是同样的，他们要继续去做祂留下的工作。他们奉差遣，不是像祂那样去作祭司和君王，而只是作先知。正如祂奉差遣去为真理作见证，他们也是如此；不是作使神人和好的中保，只是作此事的传讲和颁布者。祂奉差遣，岂不是：不是受人的服事，乃是要服事人，不是要按自己的意思行，乃是要按那差祂来者的意思行，不是要废掉律法和先知，乃是要成全吗？他们也要如此。正如父差遣祂到以色列家迷失的羊那里去，同样祂差遣他们到普天下去。B、同时祂差遣他们的权柄等同于父差遣祂的权柄。基督说：按着我父差遣我的同样权柄，我差遣你们。这证明基督的神性；祂颁布的使命与父颁布的有同样权柄，所有目的和宗旨有同样的根据和效力，等同于祂在异象中颁布给旧约先知的。按着基督清楚的话语，彼得和约翰的使命，和坐在宝座上的耶和華命令以赛亚和以西结的使命是一样的；而且等同于那颁布给中保祂自己，去做祂的工作的使命。祂岂不是具有无可争辩的权柄，无可抗拒的能力去做祂的工吗？他们为要做他们的工，得着的也是一样。所以那些接待或拒绝他们的，就是接待或拒绝基督，和差遣祂的父【约 13:20】！

#### 4、装备门徒去履行他们所领受的使命。

### 22 说了这话，就向他们吹一口气，说：“你们受圣灵。”

(1) 祂用来向他们作保证，感动他们的记号，就是祂现在将要赐给他们的恩赐：祂向他们吹一口气；不仅用这口生命之气让他们看到，祂自己确实活着，还是向他们表明，为着那在他们前头一切的服事工作，他们要从祂那里领受的属灵生命和权柄。基督在此看来是用指向一开始通过向人里面吹进生气创造人的这件事【创 2:7】，来表明祂自己就是那创造主；以及使徒和基督徒的属灵生命和力量是从祂而出，依靠祂，就像亚当和他后裔肉身的生命从祂而出，依靠祂一样。正如全能者的气赐人生命，开创旧世界，同样全能救主的气赐祂的使徒生命，开创了一个新世界【伯 33:4】。在此向我们表明：第一，圣灵是基督的气，从子而出。旧约圣经把圣灵比作气息【结 37:9 “气息啊，来”】但新约圣经告诉我们，这是基督的气。神的气代表祂忿怒的威力【赛 11:4；赛 30:33】；但基督的气象征祂恩典的力量；因着基督的中保之工，威慑之气被改变为爱的气息。第二，圣灵是基督的恩赐。使徒通过按手传递圣灵，那些手首先在祷告中举起，因为他们只能恳求这祝福，作为使者传递这祝福；但基督通过吹一口气赐下圣灵，因为祂是恩赐的创始者，恩赐原本从祂而来。摩西不能赐下他的灵，是神赐下的【民 11:17】；但基督是亲自赐下，如此也充分证明祂的神性。

(2) 祂通过这记号象征的，所作的庄严的授予。让我们来看这授予中所包含的：第一，基督藉此向他们保证，圣灵要帮助他们将来的工作，帮助他们执行现在颁布给他们的使命：“我差遣你们，你们要得着圣灵与你们一道同行。”现在耶和華的灵住在他们身上，为了在他们前面一切的服事装备他们。基督使用的人，祂一定会用祂的圣灵作他的披戴，用一切所需的能力装备他。第二，祂藉此让他们经历圣灵在他们目前光景中的影响。祂已经把祂的手和肋旁显给他们看，让他们信服祂复活的实在；**但是最清楚的证据本身并不使人生出信心**，就如那些看守坟墓的兵丁的不信，他们可是复活唯一的目击见证人。“所以你们受圣灵，在你们里面作成信心，打开你们的心眼。”他们现在受到犹太人的威胁：“所以你们受圣灵，在你们里面生出勇气。”基督对他们说过的话，祂要对所有真相信的人说，你们受圣灵【弗 1:13】！基督给我们的，我们一定要领受，一定要使我们自己，我们整个灵魂服在配得称颂的圣灵那使人复活、成圣的作用之下——领受祂的感动，顺服祂的感动——领受祂的能力，使用这些能力：那些这样把这句话当作命令顺服的人，要得到作为应许的这句话的福益；他们要领受圣灵，作为他们行路的指引，他们继承产业的凭据。

#### 5、具体说明他们的使命赋予他们权柄的特别方面。

### 23 你们赦免谁的罪，谁的罪就赦免了；你们留下谁的罪，谁的罪就留下了。”

这是接在他们受圣灵之后，因为如果他们未曾得到非同寻常的分辨的灵，他们就不适宜得到托付，有这样的权柄；因为按最严格的意义，这是赋予使徒他们自己，以及第一批传福音的人的一项特殊使命，他们能分辨谁正在苦胆之中，被罪恶捆绑，谁不是这样。靠着这权柄的效力，彼得击杀亚拿尼亚和撒非喇，保罗击打以吕马使其瞎眼。然而教会和她的事奉应当明白的一个普遍宪章就是：不是要对世上任何人或任何一群人作无繆判断，而是鼓励神奥秘事忠心的管家坚持他们奉差遣去传讲的福音，神自己要确保审判的无繆。这就把极大的尊荣赋予了事奉，把极大的勇气赋予了基督的工人。使徒和基督的工人赦免和留下罪的两种方式（这两种都具有权柄），就是：(1) 通过纯正的教训。他们受差遣要告诉世人，要按照福音，而不是其它条件得拯救，找到神的人要对此说阿们；否则人就要灭亡。(2) 通过教会纪律的严格执行，把赦免与定罪应用在具体的人身上。

### 三、当人向多马报告此事时，多马却不信（24-25）

**24-25** 那十二个门徒中，有称为低土马的多马，耶稣来的时候，他没有和他们同在。那些门徒就对他讲：“我们已经看见主了。”多马却说：“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”

#### 1、这次显现时多马不在【24】。

这里说他是那十二个门徒中的一个，这群使徒中的一员；多马缺席，这也许是他的不幸——他不是病了，就是没有接到通知；或者这是他的罪和愚昧——他被事情或朋友吸引了过去，他重视这些，过于这机会，或者因为他怕犹太人，就不敢来；并把这称作他的谨慎小心，这实际是他的胆怯。无论如何，因着他的缺席，他就得不着看见他的主复活，因此与门徒共享喜乐的满足。请注意，自己漫不经心缺席所定的基督徒严肃聚会的人，是不知道他们错过了什么。

#### 2、其他门徒向他讲述他们的夫子已经来见他们【25】。

下次他们看见他，带着足够大的欢喜对他说，“我们已经看见主了。”无疑他们把发生的一切告诉了他，特别是基督把祂的手和肋旁显给他们看，让他们满意确信的事。看来虽然多马那时离开他们，却没有长时间离开；一段时间离开，绝不可被当作永远离道反教加以定罪：多马不是犹大。请注意他们是带着何等大的欢喜和夸胜说这话：“我们已经看见主了，是我们曾经看见最令人安慰的景象。”由此我们明白，基督的门徒应当在至圣的真道上彼此造就，向不在的人复述他们已经听到的，使他们可以从二手方面听到，还有交通他们已经经历到的事。凭信心已经见到主，尝过祂恩惠滋味的人，应当告诉别人神为他们灵魂已经做成的事；只是不要炫耀。

#### 3、多马对证据提出的反对意见，以此为他不愿意承认这证据作辩护。

“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信。”多马这一次的举动有极大的过失：(1) 他没有留意，或没有正确对待基督如此经常说过，也是按照旧约圣经的话，就是祂要在第三日复活。(2) 他对同伴的见证没有一种当有的尊重，这些人是有智慧和诚实的人，应当受到信任。(3) 他试探基督，惹动以色列的圣者，他要按自己的方法被劝服，否则就根本不信。(4) 在门徒面前公开宣告这一点，这是得罪他们，让他们灰心。这不仅是罪，还是丑闻。

各位弟兄姊妹，今天的经文告诉我们，基督复活向门徒们显现的时间和地点以及祂向门徒们所说和所做的，这一切都有特别及美好属灵的含义，你是否明白并且从中得着属灵的益处呢？抑或像多马那样因着不信而犯下许多的错误呢？惟愿我们都有信心与所听的道调和，使我们知道基督在此为我们所设立的主日、严肃的聚会和长久的事奉对我们的益处；并且努力遵行之，使我们真正从中得到属灵的益处，就是基督要赐给我们的。这样我们就可以在地上过一个合神心意的生活，见证荣耀神我们救主的圣名。阿们！

#### 思考问题：

- 1、在今天的经文中基督为我们设立了哪三个重要的蒙恩之道？为什么对我们来说是蒙恩之道？
- 2、七日的第一日对新约的教会来说有什么特别的意义？
- 3、基督徒的聚会有哪些重要的目的和意义？
- 4、基督这次向门徒们的显现做了哪些重要的事情？
- 5、多马的不信显出他哪些方面的错误？给你有怎样的提醒？

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2012年9月9日

注：本讲章主要参照亨利马太牧师的《约翰福音注释》